

南昌理工学院学术委员会关于新增专业审议意见

2020年6月19日，南昌理工学院学术委员会专业设置审议25位专家，对2021年拟增设航空服务艺术与管理、建筑学、新能源汽车与工程、汉语言文学、人工智能5个专业的人才社会需求进行分析，同时对新增专业的的办学条件、师资队伍、人才培养方案、教学计划等进行审议，对5个专业分别提出了如下审议意见：

一、航空服务艺术与管理

本专业为满足国家航空业发展对本科层次航空服务人才的需求，为航空业培养高素质应用性专门人才。培养航空服务与管理人才，是促进民航业发展的需要，是适应民航十三五规划的战略需要，是贯彻落实江西省民航发展融入国家“一带一路”建设决策的重要举措，也是深化地方产教融合发展的需要。专业目前配备一支结构合理、敬岗爱业、综合素质高的教师队伍。现有专任教师40人，其中具有副高以上职称的17人，占教师总数的42%；具有硕士以上学历的教师15人，占教师总数的38%。教师队伍整体素质较高，熟悉航空服务与艺术管理领域的教学科研和学术研究工作，经验丰富，能力强，能够满足航空服务艺术与管理专业的各门课程开设与完善。学院可供用于航空服务艺术与管理的实验室有空乘服务VR实习实训室、B737-800和A320模拟舱、形体房500平方米、化妆间、礼仪训练室、茶艺实验室及辅助设施18间、钢琴房16间、语音室2间（100台电脑）、多媒体教室21间等教学设施以及由政府资助240万元和学校配套250万元的飞行模拟实验室已建成。实验设备均处于完好状态，完全可以满足航空服务艺术与管理专业课程实验和集中实践对实验环境的要求。制订了人才培养方案和教学计划，所报材料真实。

同意申报2021年新增航空服务艺术与管理本科专业。

二、人工智能

本专业为培养能在人工智能等相关领域从事科学研究、工程设计、系统运行、技术开发、项目管理等工作的富有创新精神的高素质高级专门应用型人才。该专业在筹建中，组建了一支能够满足教学要求的教学团队，专业教师队伍中，既有知识渊博、经验丰富、成果丰硕的老教授，亦有学术造诣高、科研能力强的中青年专家和教学骨干，还有专业知识和行业经历兼备的“双师型”教师。目前计算机信息工程学院专兼职教师有 120 余人，有国务院及省级学科评议组成员 1 人，江西省中青年学科带头人 1 人，江西省中青年骨干教师 3 人，校级教学名师 2 人。拟建设的人工智能专业现有专职教师共 16 人。教授 4 人，副教授（包含其它副高）9 人，讲师 3 人，副教授及以上职称比例 81.23%；博士学位 8 人，硕士学位 8 人，硕士及上学位比例 100%；35 岁以下青年教师 1 人，比例为 6.25%，36-55 岁教师人数 12 人，比例为 75%，56 岁以上教师 3 人，比例为 18.75%。在实验室建设方面，建有“计算机仿真与控制实验教学中心”（省实验教学示范中心），其下面有人工智能平台实验室、机器人实验室、大数据技术实验室、磁悬浮飞行器仿真实验室、嵌入式开发实验、大学生创新实验室、计算机组成原理实验室、信号与系统实验室、过程控制实验室、软件设计实验室等实验室。这些实验室为人工智能专业提供了良好的硬件基础。制订了人才培养方案和教学计划，所报材料真实。

同意申报 2021 年新增人工智能本科专业。

三、新能源汽车工程

该专业是在新能源科学与工程、汽车服务工程以及智能制造工程等相关专业的基础上筹建的。组建了一支能够满足教学需要的师资队伍，现有专任教师专职教师 39 人，其中教授（含教授及高级工程师）6 人，副教授（含高级工程师）9 人，讲师（含工程师）24 人；博士研究生 5 人，硕士研究生 28 人，现在已从江铃集团新能源汽车有限公司等单位聘请兼职高级工程师 6 人。2020 年，将从华东交通大学机电与车辆工程学院选拔应届硕士研究生 6 名来补充和

加强本专业师资力量。目前，本专业的师资队伍在年龄、学历和职称组成上合理，能满足本专业教学的需要。目前，本专业的师资队伍在年龄、学历和职称组成上合理，能满足本专业教学的需要。新能源汽车工程专业是实践性很强的专业，大量的理论和成果都来源于实验现象的分析。我校教学设备的办学条件完全能够承担该专业教学工作，实验室设备足够支撑新能源材料与器件专业的实验需求。制订了人才培养方案，所报材料真实。

同意申报 2021 年新增新能源汽车工程本科专业。

四、汉语言文学

本专业为培养人文素养全面发展、专业知识基础扎实、富有人文精神与创新意识，能适应现代社会发展需要的汉语言文学专业人才，成为能够适应中等教育、学术研究、新闻出版、机关文秘、文学创作、文字编辑等方面需求的高素质应用型人才。现有专任教师 40 人，其中教授（含其他正高级）8 人，副教授（含其他副高级）12 人，具有博士学位的 9 人，硕士 29 人。近几年本专业教师在省级及以上刊物共发表学术论文 60 余篇，出版专著 20 多部，出版教材 10 多部，编写完成教材 5 部，完成并成功申请省级、校级科研项目 20 多项，获得省部级以上社会科学奖、教学成果奖 2 项。学院现有的相关教研中心和教学仪器设备为设置汉语言文学专业提供了重要的软硬件保障。制订了专业发展规划和人才培养方案，所报材料真实。

同意申报 2021 年新增汉语言文学本科专业。

五、建筑学

本专业为培养适应社会主义现代化建设需要的德、智、体、美、劳全面发展，掌握建筑学的基本理论和基本知识，获得工程师基本训练的高级人才。学生毕业后可从事土木建筑工程相关部门的设计、规划、研究及管理工作。具有相应多种工作岗位的适应能力及一定研究、创新与开发能力。现有建筑学专兼职教师 20 人，专任教师中博士 3 人，硕士 10 人，教授 1 人，副教授、高级

工程师 4 人，其中“双师型”教师 11 人。建立了完全满足建筑学专业教学需求的专业实验室和实习基地。制订了专业发展规划和人才培养方案，所报材料真实。

同意申报 2021 年新增建筑学本科专业。

学术委员会主席签字：



南昌理工学院学术委员会

2020 年 6 月 19 日